
CogITRNo DEL PRINCIPADo DE ASTURIAS

coNSEJERiA DE HlrcrENDA y SECToR puBltco

lnst¡tuto Asturiano

de Administr¿ción Pública

PROCESO SELECT¡VO PARA LA PROVISION DE 17 PLAZAS, DEL CUERPO DE
TÉCNICOS AUXILIARES, ESCALA GUARDAS DEL MEDIO NATURAL, GRUPO C,
SUBGRUPO C1, EN TURNO LIBRE Y RÉGIMEN DE FUNCIONARIO/A DE CARRERA,
coNVocADo PoR RESOLUCIÓN DE 28 DE JUN|O DE 2018 (BOPA DE st7t2}18,
RECTIF|CACTÓN BOPA 2Ot7 t2}18l.

TERCER EJERCICIO

1. De conformidad con lo establecido en la base séptima de la convocatoria del
proceso selectivo antes citado, la tercera prueba consistirá en la resolución por
escrito de uno o varios supuestos prácticos relacionados con las materias del
programa.

2. El examen consta de 5 supuestos, a los que habrán de responder en el espacio
habilitado en el examen para cada una de las preguntas de cada supuesto
práctico.

3. De conformidad con la base séptima de la convocatoria esta prueba se calificará
de 0 a 20 puntos, siendo necesario para superar el mismo obtener un mínimo de
10 puntos.

4. El valor de cada supuesto, y la distribución de la puntuación de cada uno de los
apartados y subapartados figura en cada enunciado. La calificación final de la
prueba será la resultante de la suma aritmética de la puntuación obtenida en cada
supuesto.

5. El nivel mínimo de idoneidad necesario para la superación del ejercicio será de 10
puntos, debiendo asimismo obtener una puntuación positiva en todos los
supuestos prácticos.

6. A los efectos de calificar la prueba el Tribunal valorará el rigor analítico, los
conocimientos teóricos y la capacidad para aplicar dichos conocimientos a las
situaciones prácticas que se planteen; así como la claridad de ideas y la

capacidad de expresión escrita.

7. El tiempo para la realización de este ejercicio es de 3 horas, transcurrido el cual
todos los opositores dejarán de escribir. Se les avisará cuando queden 20 minutos
para la finalización.

8. Recuerde que ni en el cuadernillo de examen ni en las hojas de borrador deben
figurar rasgos, marcas, firmas o signos que permitan conocer la identidad del
opositor.

Dirección: Avda. Julián Cllavería, I l,33006 Oviedo. 'l'fno: 985 l0 84 00. Irax: 985 l0



SUPUEST9 PRÁCTICO 1

(Valor móximo del supuesto 4 puntos)

Este supuesto consta de 20 apartados numerados. Cada uno de ellos estará valorado hasta

0,20 puntos. Al pie de cada una de las imágenes o grupos de imágenes se indica la respuesta o

respuestas que debe ser contestada,
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Nombre común y nombre científico
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5) Nombre común y nombre científico 6) Nombre común y nombre científico
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Usos:

8) Nombre:
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9) Nombre común y nombre científico L0) Nombre común y nombre científico de la especie a la que

pertenecen las plumas:
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20

19) Nombre común y nombre científico 20) Nombre común y nombre científico

T7

\,.':r-r¡

ì¡
¡\

19



SUPUESTO PRÁCTICO 2

(Valor mdximo del supuesto 3 puntos)

En el Monte de Utilidad Pública ne 6, denominado El Tarambico, perteneciente al pueblo de

Endriga en el Concejo de Somiedo, eljueves 1"6 de Agosto del año 2018 a las 12:30 horas usted,

como Guarda del Medio Natural, realiza una inspección de pastos ordinaria con el siguiente

resultado:

Se localizan pastando un total de 20 cabezas de ganado vacuno, L2 de ellas no se pudieron

identificar debido a su comportamiento esquivo y huidizo. Sí se identifican 8 ejemplares. En el

siguiente cuadro se muestran los datos obtenidos:

Tras la inspección, usted procedió a realizar las siguientes acciones:

1) Elviernes t7/OB/2078 se contacta con Dña. María, vecina de Beleño, Concejo de Ponga. María

manifiesta que esos crótales pertenecen a su ganadería y que se encuentran en Monte El

Tarambico, Somiedo, pastando con las vacas de Berlamino, vecino de Endriga, Somiedo. Él fue

quien la autorizó a llevar el ganado a pastar a El Tarambico.

2l El viernes |7/OB/IOLB se contacta con D. Carlos vecino de La Cortina, Concejo Lena. Él

manifiesta que esos crótales pertenecen a su ganadería, indicando que se encuentran en unos

prados que posee en Endriga, Somiedo. Afirma no tener licencia de pastos pero que considera

que no la necesita pues tiene propiedades en Endriga y elTarambico es un Monte de Utilidad

Pública del pueblo de Endriga.

3) El viernes 17/08/20f8 se contacta con D. Berlamino vecino de Endriga, Somiedo y manifiesta

que esos crótales son de su ganadería, muestra la licencia de pastos para 25 Unidades de

Ganado Mayor (U.G.M.)

Caso CROTALES c.E.A. PROPIEDAD D.N.t. DIRECCION

1 ES001. ES002.

E5003,

33.01.01 María 9.000.000 R Beleño, Ponga

2 ESO10. ESO11. ES013. 33.02.03 Carlos 10.000.0007 La Cortina, Lena

3 ES02r".

ES031.

33.59.04 Berlamino 11.000.000Y Endriga, Somiedo
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PREGUNTA

Realice un INFORME dirigido al Jefe de Servicio en el que se dé cuenta de los hechos antes

relatados con referencia concreta a las actuaciones a realizar en lo relativo al ganado que ha sido

identificado, (Hosto 3 punlos).

MUY TMPORTANTE: Para realizar este informe deberá tener en cuenta los sieuientes datos:

Su nombre: GMN
Su NIP: XXX

Su DNI: YYY
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SUPUESTO PRACTICO NÚMERO 3

(Volor móximo del supuesto 4 puntos)

Se encuentra usted como Guarda del Medio Natural responsable en la cacería de venado R10VLO3

el día 5 de octubre en una Reserva Regional de Caza del Principado de Asturias. En el transcurso de

la cacería el titular del permiso, acude con un rifle del calibre 7mm Remington Magnum con freno

de boca, munición recargada por él mismo con balas con puntas de fragmentación y un bípode

marca Harrys@. Tras observar un ejemplar que usted determina que cumple con las premisas del

permiso y con las características establecidas por el Servicio de Caza y Pesca (por las cuales los

ejemplares abatidos en estas cacerías en ningún caso superarán los 140 puntos, con un margen de

error de un\O%l se autoriza al cazador a abatir al animal.

El cazador efectúa dos disparos tras los cuales usted observa que uno de ellos ha alcanzado al

animal. Después de un pisteo de aproximadamente dos horas vuelven a localizar al ejemplar

herído, Finalmente, tras realizar el cazador otros dos disparos logra abatir el venado,

Durante el pisteo, se observa un ejemplar de rebeco, con características propias de trofeo,

tumbado a unos 100 metros de su posición, claramente afectado con signos y síntomas de

padecer una enfermedad infectocontagiosa.

Las características del trofeo de venado, una vez medido por usted y conforme a la forma indicada

en el Reglamento de Caza vigente en el Principado de Asturias, son las siguientes:

Longitud cuerno derecho: 84 cm

Longitud cuerno izquierdo: 82 cm.

Longitud luchadera cuerno derecho: 34cm

No tiene luchadera izquierda

Longitud contraluchadera derecha: 23,5 cm.

Longitud contraluchadera izq uierda: 24 cm'

Longitud punta central derecha: 9 cm

Longitud punta central izquierda: 26 cm

Perímetro de roseta derecha: t7 cm.

Perímetro de roseta izquierda: 1.6 cm.

Perímetro inferior cuerno derecho: 1.3,5 cm

Perímetro superior cuerno derecho 13 cm

Perímetro inferior cuerno izquierdo: 1-4,5 cm

Perímetro superior cuerno izquierdo: 12,5 cm

Separación o envergadura: 37 cm.

Número de puntas cuerno derecho:8

Número de puntas cuerno izquierdo: 7
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PREGUNTAS

1) Describa de manera clara y ordenada como sería su actuación conforme a la normativa

vigente en ef siguiente supuesto. (Hasto 2 puntos).

MUY IMPORTANTE: Para contestar esta presunta deberá tener en cuenta los sisuientes
datos:

Su nombre: GMN
Su NIP: XXX

Su DNI: YYY
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2l Calcule la puntuación del trofeo según lo establecido en el Anexo lll del Reglamento de

Caza def Principado de Asturias: (Hosto 7,5 puntos).

3) En relación al supuesto anterior, cuantos puntos le faltarían al venado abatido para

entrar en la segunda categorfa, según lo establecido en el Anexo lll del Reglamento de

Caza del Principado de Asturias. (Hostq 0.5 puntosl.



SUPUESTO PRACTICO NUMERO 4

(Valor mdximo del supuesto 4 puntos)

Elsábado 29 de junio de 2019 está usted, como Guarda del Medio Natural, realizando un servicio

de vigilancia fluvial en la cuenca del río Sella.

SITUACIÓN 1:

Usted se encuentra a las 6:45 horas, en el coto de lnfiesto en el río Piloña, con dos pescadores,

ambos portan la documentación pertinente en regla.

a. El pescador A está pescando con cucharilla de trucha, con un anzuelo simple con muerte y

posee 3 truchas comunes (Solmo trutto) de 19, 20y 22 cm de tamaño.

b. El pescador B está pescando en la modalidad cola de rata con una imitación de hormiga

sin muerte y no tiene consigo ninguna captura.

Una vez realizada las actuaciones pertinentes continúa su jornada laboral realizando el servicio de

vigilancia fluvial.

SITUACIÓN 2:

A las 12:00 horas del mismo día, en el coto Dámaso en el río Sella observa a dos pescadores: un

padre (Pescador C) y su hijo (Pescador D), menor de L2 años de edad. Ambos pescadores poseen

Documento Nacional de ldentidad (D.N.l.)y licencia de pesca de salmón (Solmo solar)en vigor.

Se encuentran pescando en la modalidad de mosca ahogada con buldó o boya. El padre (Pescador

C) con un aparejo de 4 moscas y el hijo (Pescador D) con 3 moscas.

El padre (Pescador C) se encuentra en posesión de 3 reos y 2 truchas comunes todas de tamaño

superior a2!cm, mientras el hijo (Pescador D) posee 4 truchas comunes de tamaño superior a 21

cm.

Además, el padre (Pescador C) tiene en la orilla una caña de mosca de salmón y un salmón (su

segundo de la temporada) de 60 cm de longitud. Este ejemplar declara haberlo pescado, en ese

mismo lugar hace dos horas, con mosca artificial y anzuelo sencillo con arponcillo.
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PREGUNTAS

lndique y razone brevemente la manera de proceder correcta en las anteriores situaciones.

MUY IMPORTANTE: Para çontestar estas preguntas deberá tener en cuenta los sisuie¡tes datos:

Su noqrbre: GMN
Su NIP: XXX

Su DNI: YYY

Situación tz (Hastq 2 puntos)

Situación 2z (Hosto 2 puntos)





SUPUESTO PRACTICO NÚMERO 5

(Valor móximo delsupuesto 5 puntos)

Con fecha 5/04/2018 se declaró un incendio forestal cerca del lugar de Linares (concejo de Lena).

El incendio comenzó debido a una quema de restos en montones mal apagada, detectándose el

humo en la tarde de ese día a las L9:40 horas.

La propagación fue lenta al principio pero a lo largo de la noche se intensificó, por el

desencadenamiento de brisa constante del Sur que la mañana del día 6 llegó a soplar con rachas

de 60 km/h. La entrada de un frente frío del NE con fuertes precipitaciones y el cambio de la
dirección del viento en la tarde de ese día, consiguió sofocar las llamas, dándose por extinguido el

incendio a las 2I:2I horas.

El incendio afectó a terrenos agrícolas y monte, no pudiendo intervenirse debido a que los medios

de extinción disponibles fueron destinados a un gran incendio de interfaz en otro lugar del

concejo.

En los terrenos forestales el fuego afectó severamente al matorral y al monte bajo de rebollo

(Quercus pyrenaical y con diferente grado de severidad a las formaciones de frondosas y a un rodal

de Pino albar (Pinus sylvestris) que bajo el dosel arbóreo tenía un estrato de matorral de carácter

heliófilo que propició el fuego pasivo de copas entorchándose casi todos sus pies. Dos semanas

antes del incendio se había realizado una cubicación comercialde este rodal de pino.

La entrada del frente proveniente del NE evitó que se declarara un fuego activo de copas que se

habría extendido también a las masas arboladas de frondosas colindantes. En estas masas de

frondosas ardió el estrato bajo las copas y hubo afección a ramas bajas vivas.

Del incendio se ha levantado con GPS el perímetro exterior y mediante un SIG se ha representado

a diferentes escalas sobre la ortofoto del PNOA del año 201,1y sobre el mapa topográfico.

(sE ADJUNTAN PLANOS y TABLA CON EL TNVENTARTO DEL RODAL DE PINO Y OTROS DATOS

DASOMÉTRICOS DEL LUGAR).

Para la resolución del ejercicio se facilitan los siguientes valores matemáticos

n=3,142 (número pi)

nl4 = 0,785 (pi dividido entre 4)
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GUíA PARA LOCALIZAGIÓN DE
DATOS DASOMETRICOS
Tanto por uno de afección del

incendio en cada cuadrícula

COLUMNAS

A B c D E

t 0,50 0,25

2 0,50 L,00 o,75

3 0,50 1,00 1,00 0,50

4 1,00 L,00 1-,00

5 0,50 1,00 1,00 0,50

6 1,00 L,00 l-,00

7 l-,00 0,75 0,25

I 1,00 o,75

9 0,50 0,25

Cuadrículas de
50 x 50 metros

274.000 274.200
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Curvas de nivelcada 5 metros

SUPUESTO
PRÁCTIGO NO 5

PLANOS

COORDENADAS UTM
OFICIALES

CARTOGRAFIA DE
ESPAÑA
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n.e de pies por clases

diamétricas (centfmetros)
o/o terreno
forestal en
cuadrícu la

Fcc
arbolada

o//o

Tanto por
uno de

afección
del

incendio

H tml
Media

Arbol.
15 20 25 30

suma
n,9
pies

Cuadrículas
* Formación ESPECIE principal

100 70 0,5A2
Bosque m¡xto de

frondosas

Castaño, robles y

otras

100 60 0,5A3
Bosque mixto de

frondosas

Castaño, robles y

otras

100 BO 0,sBL
Bosque mixto de

frondosas

Castaño, robles y

otras

100 10 182 Calvero Varios matorrales

100 90 1 22 4 5 10 10 29B3 Pinar Pino silvestre

1_00 90 L 23 1 5 5 15 26B4 Pina r Pino silvestre

100 80 0,5 21 0 5 5 5 15B5 Pinar Pino silvestre

80 100 1.B8
Bosque mixto de

frondosas / prado

Castaño, robles y

otras

0,5
Bosque mixto de

frondosas

Castaño, robles y

otras
100 40B9

o,25
Castaño, robles y

otras
25 20cL

Bosque mixto de

frondosas / prado

0,75
Castaño, robles y

otras
75 90c2

Bosque mixto de

frondosas / prado

100 50 1c3
Bosque mixto de

frondosas

Castaño, robles y

otras

100 70 T 21 5 10 5 10 30c4 Pinar Pino silvestre

L00 70 L 20 0 5 10 5 20c5 Pinar Pino silvestre

1"00 60 1 T9 5 6 5 0 1,6c6 Pinar Pino silvestre

90 20 tC7
Bosque mixto de

frondosas I prado

Castaño, robles y

otras

100 70 0,75c8
Bosque mixto de

frondosas

Castaño, robles y

otras

100 5 0,25c9 Calvero Varios matorrales

100 90 0,5D3
Bosque mixto de

frondosas

Castaño, robles y

otras

100 2 1Calvero RoquedoD4
100 70 L 22 0 0 0 35 35Pinar Pino silvestreD5

100 70 1. 18 10 15 L0 0 35Pino silvestreD6 Pinar

100 5 0,75Calvero Varios matorralesD7

L00 2 0 5Calvero RoquedoE5

1"00 20 1,
Bosque mixto de

frondosas

Castaño, robles y

otrasE6

100 20 o,25E7
Bosque mixto de

frondosas

Castaño, robles y

otras

25 51 50 80 206SUMAS 19,5

SUPUESTO 5 - DATOS DASOMETRICOS E INVENTARIO DEL RODAL DE PINO SILVESTRE

*En el plano guía de representación del incendio oprovechando lo mqllo UTM de 50x50 metros se da lo
tE ¿i

5cuad rícu lo s media nte nú me ros ra las letros Ios columnas.

de los



PREGUNTAS

1- Vistas las indicaciones del plano sobre sus coordenadas UTM éCuál es el SISTEMA de
REFERENCIA DE COORDENADAS que se han utilizado en el plano del incendio? (Hostd 0.2 puntos)

2- En este plano, vistos los valores que alcanzan êQué TIPO DE COORDENADAS se han utilizado?
Y êA qué HUSO pertenecen las coordenadas? (Hasta 0,2 puntos)

3- Bajo el supuesto de que la medida de los lados de cada cuadrícula del plano de localización
geográfica fuese de 1 centímetro sobre el papel éCuál sería la escala de ese plano? (Hosta 0,2
puntos)

4- Y si cada cuadrícula de 1 cm por I cm representase 0,64 hectáreas de superficie real icuál
sería entonces la escala del plano? (Hosta 0,4 puntos)

S-êCuál es la superficie total del incendio en hectáreas? (Hasto 0,2 pqntos)

6-êCuál es la superficie del rodal de Pino albar afectada por el incendio en hectáreas? (Hosto 0,2
puntos)

7- Para las cuadrículas 84 y 85, suponiendo que el diámetro medio de cada clase diamétrica sea

el que encabeza cada una, calcular el área basimétrica de cada cuadrícula y el valor de su

conjunto anotando las unidades en que se expresa este parámetro, (Hasta L punto).

Cuadrícula AB

B4

B5

Conjunto de ambas



8- Para la suma de las cuadrículas A2, A3, Bl y 82 calcular la superficie efectiva cubierta por el

arbolado (en hectáreas) antes del incendio así como la y fracción de cabida cubierta arbolada
(en%l para el nto de las cuatro cuadrículas

9- Utilizando la siguiente tabla de dos entradas el Pino silvestre en la zona

supoñ¡endo que los diámetros medios coincidiesen con los valores centrales de clase, calcule el

volumen de madera de Pino silvestre dañada en m3 con corteza (parcial y por hectárea) en las

cuadrícutas gue se indican y en el conjunto de ambas. (Hasto 1-,2 puntos)

Cuadrícula parcial Por hectárea

D5

D6

CONJUNTO

10- Con los datos expresados en el enunciado y los planos aportados (localización y topografía)

estime el punto de inicio del incendio, anotando sus coordenadas (sin decimales). Razone

brevemente por qué se ha estimado que el inicio del incendio fue en esas coordenadas: (Hqsto

0,8 puntos).

Coordenada X Coordenada Y

Fcc Superficie cubiertaCuadrículas
A2

A3

B1

82

MEDTA / SUMA

Altura total (H) metros

20 22

Volúmenes con corteza

en decímetros cúbicos
16 18

15 450 500 550 600

500 600 700 7so20

8s025 700 750 800

30 800 850 900 950

Clases

diamétricas

(centlmetros)
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